

DIRECCION Y REDACCION:  
Uruguay, 1262 casi esq. VI  
Aparece los Sábados  
Bajo el Patronato del Consejo Superior  
de los Círculos Católicos de Obreros  
del Uruguay

ADMINISTRADOR:  
Arnaldo Pedro Parraheré

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 24 de Octubre de 1931.

AÑO XXXIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2772.

### EXHORTACION PASTORAL

### CRUZADA DE CARIDAD

NOS, EL Dr. D. JUAN FRANCISCO ARAGONE,  
POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SEDE  
APOSTOLICA, ARZOBISPO DE MONTE-  
VIDEO.

Al Clero secular y regular y fieles de la Arquidiócesis,  
salud y bendición en el Señor

Dulce, consolador y siempre oportuno resulta recordar y recomendar el cumplimiento de aquel gran precepto, que Cristo Señor Nuestro trajo del cielo y que lo apellida suyo: "Este es mi precepto, que os améis los unos a los otros"; aquel precepto, en el cual, según el Apóstol, se contiene toda la Ley: "Amarás a tu prójimo como a ti mismo"; aquel precepto que constituye el tema obligado e inagotable de las exhortaciones del Discípulo Amado y cuya práctica fué como el distintivo de los primeros cristianos, siendo por ello la admiración y el asombro de cuantos los contemplaban.

Mas, si es siempre oportuno recordar y recomendar este gran precepto de amor al prójimo, las circunstancias actuales nos obligan a exhortarlos a que fijéis hoy en él de un modo especial, vuestra atención y a que en él os inspiréis, abriendo vuestro corazón a los nobles sentimientos de la más ardiente caridad.

Y, en efecto; las horas de incertidumbre y amargura por que atraviesa el mundo, en estos días de prueba y de dolor; la crisis monetaria y el pavoroso problema de la desocupación, que tienen desconcertados y confundidos a los más diestros gobernantes y financieros de la tierra; el hambre, la desnudez y el desamparo, que como aves fatídicas, se ciernen sobre una gran parte de la familia humana, todo ello presenta, en su conjunto, a nuestros ojos un cuadro tan lúgubre, que debe necesariamente mover nuestro ánimo y excitar hondamente nuestra compasión.

Y tanto más cuanto que esa ola de desventura y ruina, que azota al mundo, ha invadido también, en forma alarmante, las fronteras de nuestra querida patria, donde forman ya legión los que sufren y gemen, agobiados bajo el peso de su infortunio.

¿Cómo podremos, pues, permanecer impasibles e indiferentes ante el cúmulo de males que nos amenazan y que, en parte, ya nos afligen? ¿Cómo no ha de brotar de lo íntimo de nuestras almas aquel grito de conmiseración que brotara, a la vista de una turba famélica, del pecho de nuestro piadoso Redentor: "Misericordia super turbam: tengo compasión de esta muchedumbre"?

¡Ah! sí; pensemos, carísimos en el Señor, que precisamente, en estos momentos, Cristo nos urge el cumplimiento de su gran mandamiento de amor: "Amaos los unos a los otros"; pensemos que con nosotros habla hoy Dios por Isaías, cuando dice: "Partid vuestro pan con el que tiene hambre...; cuando le veáis desnudo, cubridle, y no desprecieis a vuestra propia carne". No sea que suceda lo que lamenta el Profeta de los Trenos diciendo: "Pidieron pan los pequeños y no hubo quien se lo partiera".

### A LOS CATÓLICOS ESPAÑOLES (1)

Orar por España. — Necesidad de la prueba. —

...Si, es preciso orar por ese país (España) que Yo amo y que ciertamente me ha dado pruebas de su fidelidad, de muchas maneras, por medio de quien tenía autoridad. De ello he recibido grandes gloria. Este país ha podido así servir a otros de modelo y de aliento.

Pero en la tierra nada hay perfecto. Yo he dicho Yo que mi viña necesita ser podada? Eso es, lo que hago por medio de la prueba, forzando, por decirlo así, las almas a volverse hacia Mí con más fe, con más confianza, y dándoles ocasión de practicar actos más excelentes de caridad. Yo no juzgo como juzga el mundo... Busco siempre un bien superior y de los míos saco siempre mi gloria.

¡Oh, si vieras las cosas con mi luz,

(1) Varias personas deseaban se plíase a P. M. Sulamita una oración al Amor Misericordioso, compuesta por ella misma, para rogar por España en las actuales circunstancias. Mas antes de que se la hiciera tal petición, sin que ella tuviese noticias humanas ninguna de los acontecimientos aquí desarrollados últimamente, el Amor Misericordioso se dignó enviarlos por su pequeña mano el presente Mensaje, con indicación de las oraciones que le será grato empleemos para implorar su misericordia en favor de nuestra querida patria. Tengáse en cuenta para entender ciertas expresiones que P. M. Sulamita no es española, ni reside en España.

Abramos, pues, hoy, nuestro corazón, y vayamos en bueca de nuestros hermanos que reclaman, en esta hora de angustia, nuestra protección y nuestro auxilio.

Y ya que el Padre común de los fieles, el gran Pontífice Pío XI nos invita a todos a una gran cruzada de caridad y socorros, escuchemos su voz, y aún a costa de grandes sacrificios demostremos que en nada hemos desmerecido de la proverbial hidalgua y generosidad del pueblo uruguayo.

Sin embargo, para que esta cruzada resulte, entre nosotros, realmente eficaz y sean más fructuosos tales sacrificios, os exhortamos a que aunéis vuestros trabajos y esfuerzos, y de un modo muy particular, exhortamos a todas las entidades y asociaciones católicas de esta Arquidiócesis a que, dentro de un plan común y bien meditado y bajo la dirección de los señores Párrocos y Superiores de Comunidades Religiosas, emprendan, desarrollem y lleven a feliz término esta hermosa campaña de beneficencia y amor.

Más, como "no de solo pan vive el hombre" y "si el Señor no es el que edifica la casa, en vano se fatigan los que la fabrican", al iniciar esta magnífica obra de caridad, no dejemos de elevar al Cielo nuestras plegarias, para que el Señor se digne bendecir nuestra buena voluntad y hacer prosperar nuestros esfuerzos.

A tal fin precisamente, va dirigida la Peregrinación que, hoy, emprendemos al Santuario de Nuestra Señora de Luján para pedir allí, juntamente con una notable porción de nuestro pueblo, la tranquilidad, el orden y la prosperidad para nuestra patria, y para que en ella, la muchedumbre de infortunados encuentren la solución al estado lamentable que los opreme; y la encuentren mediante el ejercicio de la caridad cristiana, que todos debemos cumplir.

Igualmente, para obtener la protección del Señor sobre nuestra patria, le consagramos, desde ahora, los cultos solemnes que, el domingo próximo, festividad de Cristo Rey, celebraremos en el Santuario Nacional del Cerro de la Victoria, uniéndonos a la vez con ellos a las oraciones que el Padre común de la cristiandad ofrecerá ese día, en San Pedro de Róma, por la afigurante situación del mundo entero.

Recordemos, amadísimos en el Señor, que todo lo que hagamos por esos infortunados hermanos nuestros, es a Cristo mismo a quien lo ofrecemos; que Jesús recompensará con el cielo por uno nuestras obras de caridad y misericordia, y que ni siquiera un vaso de agua dado en su nombre al sediento, quedará sin recompensa.

Y entretanto, como auspicio de las gracias y dones con que os ha de enriquecer el Señor, recibid nuestra pastoral bendición que, con el mayor afecto, os enviamos, deseando que se cumpla con vosotros aquella consoladora promesa: "Beati misericordes quoniam ipsi misericordiam consequentur". "Bienaventurados los misericordiosos, porque alcanzarán misericordia".

Dada en nuestra sede a diecisiete de Octubre de mis novecientos treinta y uno.

Por mandato del señor Arzobispo, se dará conocimiento de esta Exhortación, a los fieles, como de costumbre.

† JUAN FRANCISCO,  
Arzobispo de Montevideo.

Eusebio Rius,  
Pro Secretario.

muerte, y os haré triunfar también contigo si me sois fieles, y os daré el premio de vuestra victoria y vuestro corazón se llenará de un grande gozo proporcionado a vuestra zozobra. Necesito obrar así con vosotros porque en una falsa paz os dormiríais y, mientras todos los demás se agitan en el desorden y en la tribulación, vosotros confiaríais en vosotros mismos y nadie os sería tan funesto. En la prueba formo mis santos. Poned vuestra confianza en Mí.

Cómo hemos de orar. —

Hubieran algunos deseado una oración en la que se hiciese resaltar lo que por mi Corazón han hecho y por mi Amor Misericordioso. Diles que la más bella oración, la que toca mi Corazón en lo más íntimo, es la que en mi Evangelio habéis oido salir de labios de aquellos sobre quienes se derramó mi Amor Misericordioso: "Señor, tened piedad de mí, porque soy un gran pecador". Guardaos de orar como el Fariseo... La menor preferencia de sí mismo respecto de los otros, la complacencia en el bien que se ha podido hacer, es una mancha, un obstáculo que impide la efusión de mi gracia y mis divinas misiones.

Almas tengo verdaderamente humildes, y éstas son las que atraerán mis gracias... Ciertamente, he tenido y tengo todavía admirables víctimas que se inmolán por Mí; pero manteneos humildes, no juzguéis a nadie, a nadie con-

denéis, no discutáis lo que no entendéis, no sembréis el mundo de propios juicios y pareceres; estas cosas serían sumamente perjudiciales y estorbarían por completo mi gracia. Velad sobre vuestras conductas; orad... orad sin intromisión, con la misma oración que Yo os he enseñado, en la cual se comprende todo; y si no os satisface, es porque no la habéis comprendido.

En cualquier necesidad acudid al Padre nuestro, saludad y invocad a la Virgen con el Ave María, y añadid el Gloria Patri, que enaltece mi gloria santa. Despues servios de mis palabras para orar... Me agrada veros explotar así mis dones...

Acordaos, sobre todo, de que siempre es hora de hacer triunfar mi Amor Misericordioso. Que este amor viva y reine en vuestras almas. Creed en este amor, y para recibir sus efectos, manteneos humildes y pequeños en mi presencia, sin lo cual no podréis tener parte en los bienes de mi Amor Misericordioso, que no es más que para los pobres e indigentes. Los pobres serán colmados de mis bienes, y los ricos tornarán privados de todo, con las manos vacías; tanto me satisface la humildad del corazón. He aquí una doctrina que no acaba de entender; quisierais tener mucho, sentirnos ricos, nadando en la abundancia y complaciéndonos en ello. Lo mismo digo cuando se trata del abandono a mi voluntad; lo hacéis con relativa facilidad siempre que no os falte al-

guna persona en que apoyaros; pero no es esto lo que me honra y me glorifica, sino más bien que pongáis solo en Mí y en María Santísima vuestra esperanza cuando todo en torno vuestro parece que se derrumba. Quiero que en estos momentos se me ruegue mucho por vuestra patria. Quiero la unión... Haré que en esta casa se ruegue mucho, a fin de que Yo sea glorificado por vuestras disposiciones interiores y por todo lo que pretendido hacer en esta nación.

Humildad y confianza. —

Sedme fieles y confiad en Mí: no os abandonare, y siempre se recordará la buena acogida que entre vosotros he tenido y lo que por mi gloria habéis trabajado. No lo olvidaré jamás y será siempre vuestro mejor timbre de gloria.

Quiero sentar mis reales sobre la humildad: cunde hoy por todas partes una especie de vanagloria que Yo quiero en verdad destruir, para que todos conozcan que sólo de mi Bondad proviene la salvación, que soy vuestro Salvador. Si obrase de otro modo, no reconoceríais mis beneficios. Os amo infinitamente; soy el único Salvador de los individuos, como de las naciones y de las sociedades, y siempre habrá que decir que sois la obra de mi amor y de mi gran misericordia.

Tened confianza, os repito, a pesar de todo. Aun cuando el Universo entero pareciese bambolearse, ahí estoy Yo, que soy el Salvador: no perdáis la paz de vuestras almas. Acordaos de lo que en mi Evangelio tengo dicho: "Venid a Mí todos los que trabajáis y estáis cargados que Yo os aliviaré". Con vosotros estoy hasta la consumación de los siglos, con tal que permanezcáis conmigo en caridad. La caridad, he ahí el mandamiento supremo de mi santa Ley.

Vuestro verdadero Rey soy Yo; Rey que no cambia, Rey que nadie podrá derrotar. Veréis a todos vacilar, mas el Rey eterno permanece; vencerá, y los que El se ha escogido y le permanezcan fieles, reinarán con El en su Reino, que nada tiene de común con estos reinos perecederos, que pasan, como pasan los hombres. Se lo que hago, y lo que digo es verdad. Guardaos de interpretar esto a vuestro modo, antes de tiempo; dia vendrá en que todo lo comprenderéis con mi luz, y de ahí sacaréis nuevas fuerzas y divinos alientos. Lo que ahora conviene es afianzaros en la fe en mi omnipotencia y en la confianza en mi bondad; y esto con humildad sincera, ejercitando constantemente, interior y exteriormente, la misericordiosa caridad. Orad por vuestros enemigos; perdonadles, amadles, deseando su bien; anhelad ardientemente la salud de sus almas, sobreponiéndola a vuestros particulares intereses.

En estos días, los que son míos, me glorifican; sin estos peligros, sin estas revueltas, no vendrán a mis brazos, desnudos de otra esperanza y de otro amparo que no sea el, y así ejecutan actos que jamás hubieran hecho ni tenido ocasión de hacer. Confiad, os amo, y en mi Evangelio os tengo dicho que el Padre vela por vosotros con paternal solicitud. Ese Padre soberano que viste con magnificencia los lirios del campo y da de comer a los pajarillos del cielo, ¡cuánto más se cuidará de vosotros para daros lo que necesitéis y librados de los lazos de vuestros enemigos! Dad a Dios la alegría de vuestra confianza, clamad a su Amor Misericordioso. Jamás podréis apreciar en esta vida lo que un acto de fe y de confianza vale en el cielo. No en vano he venido a vosotros y he encontrado tan buena acogida en vuestro seno; fué para abrir vuestras almas a la confianza. No desfallezáis; en medio de vosotros estoy y permaneceré para siempre.

Alegria santa. — Virtud en la prueba —

Muchas veces lo he dicho y lo vuelvo a repetir, un acto de virtud vale más que todo. Tengo mis medios de despertar las almas y de santificarlas en la fe... Alegraos de todo cuanto hago, en vez de entristeros en presencia de los acontecimientos por mí permitidos. Que vuestro cuidado no sea otro que produ-



dicional de España, que hoy se presta en vano obscurer, podrá servir a la sociedad civil de los grandes peligros que la amenazan.

Esta actitud del Sumo Pontífice, lógica pero energética, ha provocado la sensación de que una inmediata ruptura de relaciones entre el Vaticano y España es inevitable, aunque es poco probable que el Sumo Pontífice retire su nuncio en Madrid hasta que no compruebe el efecto que producirá en el gobierno español su protesta, siempre que futuros acontecimientos hagan imposible la estadía de monseñor Tedeschini en España. Retirar al nuncio implicaría por ahora una contradicción violenta con la tradición política de la Santa Sede, prudente y contemporizadora en sus relaciones con los gobiernos extranjeros, lo cual ha dado un prestigio secular a la diplomacia de la Iglesia, que medita largamente antes de dar un paso.

Declaraciones de Mons. Tedeschini. — El nuncio apostólico, monseñor Tedeschini, informó al representante de The Associated Press en Madrid, que no espera ausentarse inmediatamente. Agregó que se ha planteado "la situación más crítica, desde la inauguración del régimen republicano en las relaciones entre la Iglesia y el Estado".

Aseguró que el Sumo Pontífice está profundamente preocupado por la aprobación de los artículos de la Constitución que afectan a la Iglesia y que ha enviado varias notas de protesta al Gobierno.

Monseñor Tedeschini informó a los prelados del contenido de una circular del Papa, en la que se les pide que protesten por las ofensas contra la Iglesia.

En los círculos del Vaticano. — Se advierte que "L'Observatore Romano", mientras reproduce ampliamente las noticias que llegan acerca de la nueva legislación religiosa de España, se abstiene de formular comentarios al respecto. Según ha averiguado el correspondiente, no ha causado sorpresa en los círculos del Vaticano la votación que sancionó la separación de la Iglesia del Estado porque el desarrollo de las elecciones y las opiniones manifestadas en el seno de la Asamblea Constituyente hacían prever tal solución.

Conferencia de altas dignidades eclesiásticas. — Monseñor Tedeschini conferenció con los cardenales Vital y Barraquer e Ilundain, discutiendo las leyes religiosas.

Los funcionarios de la nunciatura creen que el representante de Sanidad no abandonará España, pues dicen que realiza negociaciones con el Gobierno y que, por consiguiente, es poco probable que interrumpa sus actividades por ahora.

Comentarios de "Le Temps". — Acerca de la crisis española, "Le Temps" escribe, en París: "Es la primera crisis ministerial seria que se produce en España después del establecimiento del nuevo régimen y unánimemente se lamentará la retirada de Alcalá Zamora, que fué el

principal fundador de la República Española. Gracias a su moderación, ponderación y perspicacia de las realidades políticas, ha rendido los mayores servicios a su país, en las horas difíciles de la organización de un Estado democrático. La votación del artículo 24 del proyecto de Constitución supone un éxito para los elementos más avanzados, la mayoría radical y socialista, pero no es seguro que la tendencia triunfante facilitará la tarea al gobierno español. La cuestión religiosa se plantea en España bajo un aspecto más delicado que en otras partes y la agitación que provoca en las regiones del norte del país vasco, es capaz de crear serias preocupaciones."

### LA MUERTE DE EDISON

Tomás Alva Edison, el sabio genial, a cuya inteligencia debe tantos inventos y tantos progresos la ciencia eléctrica principalmente, falleció en West-Orange, ciudad de Estados Unidos. Aunque esperada, la noticia del fallecimiento del gran sabio norteamericano, conmovió profundamente a la humanidad.

He aquí algunos telegramas relacionados con la muerte del gran inventor.

West Orange 19, (Especial) — A las 2.24 de la madrugada falleció, sin sufrimientos y calmamente, el célebre inventor Thomas Alva Edison.

El extinto, que tenía 84 años de edad, murió rodeado por su esposa, sus seis hijos, un médico y dos enfermeras.

El robusto corazón de Edison cedió sólo después de haber afrontado una ruda lucha contra las complicaciones que en el estado del enfermo produjeron un envenenamiento del insigne inventor.

El cadáver fué expuesto durante dos días en la residencia del sabio. Su médico, doctor Howe, manifestó que momentos antes de fallecer, Edison despertó como de un sueño murmurando: "Era muy hermoso aquello..."

Las hordas tejanas, capitaneadas por miembros del Ayuntamiento y de la Policía, siguen incendiando templos, poniendo bombas en los de los católicos, arrestando a muchos de éstos y cometiendo todo clase de atrocidades.

Edison se fué debilitando gradualmente y sólo su entereza lo mantuvo con vida. Hacía una semana que ya no hablaba.

Río Janeiro cuenta ya con su monumento a Cristo Redentor

La bella estatua abre sus brazos en lo alto del Corcovado

"Ha quedado inaugurada en Río de Janeiro la magnifica estatua del Cristo Redentor," — escribió "La Nación" de Buenos Aires. — En lo alto del imponente Corcovado, a más de 700 metros de altura, el bello monumento abre sus brazos sobre la capital brasileña y recibe, cara al Atlántico, a los viajeros que llegan de ultramar. Tiene así un simbolismo parecido al de otra estatua gemela de

Y ese era el hombre que poseía más 700 patentes de invención.

Ya es cosa sabida que la modestia es una de las características del genio.

West Orange. — El yerno de Edison, John Eyer Sloane, contestando a preguntas sobre si Edison cambió de puntos de vista religiosos antes de morir, declaró negando la extendida creencia de que Edison fuera ateo y dijó que creía en la Suprema Inteligencia.

West Orange. — Edison en muerte, ha recibido el homenaje de millones de personas, para quienes el inventor hizo la vida más confortable.

El cadáver descansa en el biblioteca de su laboratorio y se espera que Hoover concurre a la ceremonia.

Henry Ford y Harvey Firestone, los más íntimos amigos de Edison, vienen en viaje hacia West Orange.

Tributos florales y condolencias llegan de todas partes. Entre éstas figuran del Papa, Hoover, Einstein, Marconi y Coolidge.

La biblioteca donde yace el cadáver permanecerá abierta hoy y mañana desde las 16 horas hasta las 21 con el objeto de permitir al público que despidan ante el féretro.

El funeral se efectuará el día miércoles, día en que se cumple el 52º aniversario de la perfección de la luz incandescente.

Continúan los actos de salvajes en Veracruz

Nueva York — Hoover ha recibido numerosas propuestas, para que como homenaje al gran sabio de la luz, se apliquen las luces eléctricas, durante el tiempo del discurso presidencial.

Poco después de expirar, le sacaron a Edison la máscara a fin de conservar para la posteridad los rasgos fisionómicos del insigne inventor.

El robusto corazón de Edison cedió sólo después de haber afrontado una ruda lucha contra las complicaciones que en el estado del enfermo produjeron un envenenamiento del insigne inventor.

El cadáver fué expuesto durante dos días en la residencia del sabio. Su médico, doctor Howe, manifestó que momentos antes de fallecer, Edison despertó como de un sueño murmurando: "Era muy hermoso aquello..."

Las hordas tejanas, capitaneadas por miembros del Ayuntamiento y de la Policía, siguen incendiando templos, poniendo bombas en los de los católicos, arrestando a muchos de éstos y cometiendo todo clase de atrocidades.

Edison se fué debilitando gradualmente y sólo su entereza lo mantuvo con vida. Hacía una semana que ya no hablaba.

Ayer el fin se acercaba rápidamente, y entonces fueron llamados en la tarde los sirvientes para que, junto al lecho, despidiesen silenciosamente al inventor. También fueron convocados los empleados de la propiedad y los chauffeurs, jardinero, sereno y ayudantes, la mayoría de los cuales habían estado empleados toda la vida con Edison.

La muerte dió término a un estadio comatoso en que Edison estuvo desde el jueves.

La chapa colocada a la puerta de la casa particular del sabio rezaba sencillamente: Thomas Alva Edison, "electricista".

Y ese era el hombre que poseía más 700 patentes de invención.

## PIDA EL GRAN OYAMA VERMOUTH

En la misma ciudad fueron aprehendidas por diez policías siete personas de la familia de la Sra. Gabina Martínez, después de haber sido detenida en su casa, acusándolas de ser cómplices en el atentado contra el Gobernador Tejeda,

En aquella: la que en los Andes se vuelve hacia el Pacífico en idéntico gesto amoroso y fraterno. Con una diferencia, acaso, de carácter puramente histórico; la que en la frontera chileno-argentina levantó la piedra y círculo en el atentado contra el anhelo de concordia de los pueblos Tejeda,

Igualmente fueron arrestados los señores Daniel Martínez, empleado de la Sucursal del Banco Nacional; Martiniano Martínez, hermano del coronel yugoslavo litigioso. Es, pues, anterior; el cuñado de ambos, Andrés Sánchez y su simbología en la figura de quien vió hermano político, y el mozo de la a trazar la paz a los hombres de casa.

Bueno voluntad. El monumento brilla, levantado en un momento tan acerca de la conducta de Tejeda, los trascendentales de la vida de aquel país, elementos agraristas siguen siendo debe ser, aunque tal no haya sido el objeto de persecuciones de parte de su propósito concreto, un homenaje a las autoridades. Varios miembros

concordia nacional que el actual Go- de las guerrillas han sido detenidos firmo anhelo establecer sobre base en diversos poblados de Veracruz. firme después de los sucesos de hace un año. Y una otra estatua son símbolo de la América latina, miembro de la guerrilla local, acu- namenta de la paz internacional, dese- a de cimentarla en la justicia; pro- fundamente cristiana en suma."

También otros campesinos han sido protestado contra los arbitrarios procedimientos del Gobierno local respecto de los sacerdotes, a quienes se les ha obligado a salir de sus parroquias y casas curiales, no obstante hallarse amparados por la justicia federal.

¿En qué quedamos? No dije el señor Tejeda en su informe al Gobierno del Centro que los agraristas y campesinos estaban de su parte y que aplaudían su conducta antireligiosa? ¿Cómo es, pues, que los individuos educados en las escuelas laicas, en su gran mayoría, resultan seres elásticos que lo mismo sirven a una causa que a otra, guadios únicamente por las necesidades estomacales?

Jalapa, Ver., a 18 de Julio de 1931. — Sufragio Efectivo. No Reelección.

Jorge Rocha y Garfias, Dolores Vázquez, Astreberha Sánchez, Benito Falfán L., Rafaela Diaz, Ursula L. Rocha, Delfina Ortiz, Manuela P. Ramírez, Ceio González, Jovita Morales, Estela Hernández Hernández C. Romero, Guillermo Flores Pérez, Elisa Aguilar y Josefina González.

En nuestra Escuela la mayor parte de los alumnos están pensionados, y por un puñado de monedas han vendido sus ideales. Entre las que subscrivimos hay también algunas alumnas pensionadas; pero al pronto se coge a un embuster que a un cojo, dice el refrán.

Mas no se crea que por haber implantado Tejeda un reinado de terror, se amilanen los católicos. Además de numerosas y energéticas protestas, en varias partes han decretado la suspensión de los cultos y están arrestando porque precisamente condenan su proceder? Más pronto se coge a un embuster que a un cojo, dice el refrán.

También los sicarios de Tejeda se arremetieron a lo que se ve, conseguirendo queriendo a lo que se ve, conseguir lo que se ha dicho; esto es, que los individuos educados en las escuelas laicas, en su gran mayoría, resultan seres elásticos que lo mismo sirven a una causa que a otra, guadios únicamente por las necesidades estomacales".

Los habitantes de Puerto México, tan pronto como supieron que se había atentado, los habitantes se constituyeron en guardias permanentes del templo.

También los sicarios de Tejeda penetraron en la iglesia parroquial de Medellín y se ensañaron en las imágenes de los santos y destruyeron lo que se llevó a cabo tales órdenes.

Rodearon la parroquia y la casa cural, estableciendo turnos, para que la vigilancia fuera constante.

Ante la actitud del pueblo comunero de robos, se registraron las autoridades al sacerdote Boca del Rio. Fueron sacados de la que debía salir del lugar a fin de que en defensa de la Escuela Normal un escaso grupo de adolescentes católicos normalistas no se vendieran ni por todo el oro de la tierra, y que hasta el último momento de su existencia protestaran contra esas disposiciones sectarias que dentro de los planteles de enseñanza, derribando los muros de la Constitución que debieron considerar inexpugnables, convierten la enseñanza de los niños obligados a salir.

En cambio, la Junta Académica de la Escuela Normal de Jalapa, constituida por el Director, los catedráticos y alumnos de todos los niveles, acordó, por veintún votos contra cuatro, la expulsión global de los alumnos firmantes del escrito.

Por cualquier dato o consulta: Minas y Soriano, de 2 a 7.

Redacción definitiva del artículo 24, aprobado por las Cortes, sobre las órdenes religiosas en España

Madrid, Octubre 11. — La redacción definitiva del artículo 24, aprobado por las Cortes constituyentes en la sesión que terminó esta mañana, es la siguiente:

"Todas las confesiones religiosas serán consideradas como asociaciones sometidas a una ley especial.

"El Estado, las regiones, provincias y municipios, no mantendrán, favorecerán ni auxiliarán económicamente a la Iglesia, asociaciones ni instituciones religiosas.

El Banco de Crédito

Misiones, 1423, SU AGENCIA N.º 1, calle Grecia N.º 481, Villa del Cerro, SU AGEN.

CIA N.º 2, Avda. Gral. Rondeau esq. Lima y SU SUCURSAL de la ciudad del Salto, abonarán a partir del 1.º de Enero de 1931 los siguientes tipos de interés:

CAJA DE AHORROS a la vista 6 % anual hasta la suma de .... \$ 1.000 CAJA DE AHORROS alcance 6 % anual hasta la suma de .... \$ 1.000 Por sumas mayores convencional.

DEPOSITOS A PLAZO FIJO de 3 meses 3 % anual hasta la suma de \$ 5.000 DEPOSITOS A PLAZO FIJO de 6 meses 6 % anual hasta la suma de \$ 5.000 DEPOSITOS A PLAZO FIJO de 1 año 6 1/2% anual hasta la suma de \$ 5.000

CUENTA CORRIENTE: a la vista 1 % anual.

Si durante EL TRIMESTRE los saldos a favor del depositante han sido siempre superiores a \$ 5.000 SE ABONARA EL 2 % ANUAL.

DEPOSITOS CON PREAVISO DE 30 DIAS PARA SU RETIRO

Se abonará:

4 % anual sobre los depósitos que permanecen más de 90 días.

2 % anual sobre los depósitos que sean retirados antes de 90 días.

**LA CASA MEJOR SURTIDA DE ARTICULOS RELIGIOSOS**

**ULTIMA NOVEDAD**

Rosario de la vida de Santa Teresa del Niño Jesús aprobado por la oficina central de Librerías desde \$ 20.40 hasta \$ 20.40 c/u.

**FABRICA DE VELAS**

Vienda de Cacciatori  
1618 — Río Negro — 1622  
MONTEVIDEO

**LA HIGIENICA**

MUDANZAS-TRANSPORTES  
DEPOSITOS PARA GUARDAR COMERCIOS MUEBLES

Muebles cerrados protegen tus muebles del Sol — la Tierra — la Lluvia  
Grandes Depósitos Guarda-Muebles

PLAZA-INDEPENDENCIA 611 - 613

### Arnaldo Pedro Parrabère

#### REMATADOR PUBLICO

Oficina de Publicidad - Seguros - Diario sobre Hipotecas. Acepta los cargos de Apoderado y Administrador de Bienes Asuntos Judiciales y Administrativos, bajo la dirección del doctor ENRIQUE JOSÉ MOCHON. Administrador de propiedades y administración de ejecuciones - Redacción de Periodicos.

ESCRITORIO:  
Calle URUGUAY 1162 casi esq. YI

RESIDENCIA:  
BULEVAR ESPAÑA 2670  
POCITOS

"Una ley especial regulará la total extinción en un plazo máximo de dos años, del presupuesto del clero.

"Quedan disueltas aquellas órdenes religiosas que estatutariamente impongan, además de los tres votos canónicos, otro especial de obediencia a autoridades distintas de la legítima del Estado (Refiérete a los jesuitas)."

"Las demás órdenes religiosas se sujetarán a una ley especial, ajustada a las siguientes bases:

"Primera. Disolución de las que en su actividad constituyen un peligro para la seguridad del Estado. Segunda. Los caballeros y jóvenes que desean asistir pueden inscribirse en la Secretaría de Acción y Propaganda del Círculo, se efectuará, Dios mediante, una nueva tanda de Ejercicios Espirituales, en los días 31 de octubre, 1º y 2 de Noviembre, en la casa de Larrañaga, bajo la dirección del R. P. Ignacio Iribarren, S. J.

"Los caballeros y jóvenes que deseen asistir pueden inscribirse en la Secretaría del Círculo, antes del jueves 29

## Compañía Nacional de Carruajes DE MIRAMONTE

Av. 18 DE JULIO 1664 (Plaza Artola)

Pompas Fúnebres, Carruajes y Automóviles  
Casa que dispone del más completo y mejor servicio del ramo.ANEXO SERVICIO FUNEBRE AUTOMÓVIL  
Servicio oficial del Círculo Católico de ObrerosCALLE COLONIA, 872  
Tlf. URUGUAYA, 4029 Central  
MONTEVIDE

## ÓPTICA-FOTOGRAFÍA

Lo mejor  
y más  
modernoEconomía  
en  
los precios

HEIDER &amp; FORNIO

1427-Ituzaingó-1427

## DE SARANDI DEL VI

Santa Misión en la Villa. — El 3 de Noviembre próximo, llegará a ésta el Imo. y Rvmo. Sr. Obispo de Melo, Mons. D. Miguel Paternain, acompañado de dos P. P. Misioneros, los que permanecerán en la Villa hasta el 17 del mismo mes. Nuestro pueblo pues, se verá honrado con tan dignos visitantes, los que predicarán una Santa Misión en todos esos días. He aquí el horario: A las 8 a. m. Misa de Misión, celebrada por el Imo. y Rvmo. Sr. Obispo. A las 10.30 Confirmaciones. A las 3 p. m. Misione para los niños. A las 8 p. m. Función solemne de misión, rosario, instrucción, sermon y canticos.

El señor Cura Encargado, Rdo. P. Alonso Cabrera ha repartido una circular a los fieles de la Parroquia anunciando la Santa Misión y a pesar de encontrarse aún enfermo, no descansa un momento trabajando por el mejor éxito de la Santa Misión.

**Enfermos.** — Después de haber guardado cama durante muchos días, se encuentra algo mejorado el señor Cura Encargado, Rdo. P. Alonso Cabrera.

— Desde hace varios días, se encuentra enferma la señora Basilisa M. de Astizarran. Formulamos votos por el pronto restablecimiento de estos apreciados enfermos.

**Viajeros.** — El sábado llegó a esta en avión, después de una magnífico vuelo desde Montevideo, nues-

tro connatraneo, el joven aviador Delfín Diaz Cibils.

— Regresaron de Montevideo la señora María Itzaina de Corte y su hija Sra. Isabel Corte.

— Del mismo punto regresó la señorita Julia Vio, después de haber pasado una temporada en aquella ciudad.

Almanaque de EL AMIGO para 1932. — En estos días, se recibirán en esta agencia, cierta cantidad de almanaque de EL AMIGO para 1932; publicación interesante y utilísima que no debe faltar en ningún hogar. Contiene interesantes grabados y gran material de lectura, amena e instructiva. Su precio, como siempre, será de veinte céntimos el ejemplar.

## Corresponsal

## Dn. Pedro Mir Carrau

La muerte repentina de este hombre bueno y generoso, llevó un sentimiento de pena a cuantos fueron sus amigos.

Austerio y sencillo, su trato fué siempre afable.

Adornado de bellos sentimientos, pasó por la tierra con el ejemplo de una vida sin tacha, consagrada por entero al cumplimiento del deber y a la protección de los desheredados de la suerte.

Estaba vinculado a la conocida y querida casa de Carrau y Cia., amiga de EL AMIGO, que tantas atenciones tiene con nosotros.

Sentimos esta muerte y pedimos

a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma, mientras nos inclinamos ante su tumba.

"El Plata" dedicó al extinto este recuerdo cariñoso:

"Don Pedro Mir, español de nacimiento contaba 76 años de edad. A los 14 abandonó su pueblo natal, Vilasar de Mar, en la provincia de Barcelona, y se radicó en Montevideo, empezando a trabajar al lado de aquel comerciante prestigioso, su pariente, que se llamó don Pedro Carrau.

Andando el tiempo, el señor Mir ingresó como socio en la firma Carrau y Compañía, tan calificada en plaza y en el país entero por la solidez, la importancia y el vuelo de sus negocios, y fué en ella un puntual firmez, hecho de laboriosidad, de inteligencia y de espíritu de iniciativa. A estas cualidades unió el señor Mir una honestidad acrisolada, un carácter recto y un corazón generoso que se traslucía en la nobleza de sus procederes y en la inalterable bondad de su trato.

En sus largos años de residencia entre nosotros, apenas interrumpida por algunos viajes al suelo natal, el señor Mir fué factor importantísimo en todas las obras de progreso material y moral, de carácter social o humanitario realizadas por la colectividad peninsular. Fué socio fundador y miembro de la Junta Directiva del Club Español, de la Asociación Patriótica Española, del Hospital Español y de la Cámara de Comercio Española, por no citar más que algunos de los principales

estamentos que con ella serán conmemorados.

El 15 de Noviembre se cumplen los 30 años de culto de la Virgen del Huerto en Palestina, pues el 15 de Noviembre de 1901, el Pbro. Can. Francisco Mujica celebró la primera Misa en el Hortus Conclusus, que fundara Mons. Soler.

El 1º de Diciembre de este año tienen lugar las Bodas de Diamante de las Hermanas de Caridad con nuestro Hospital de Caridad, hoy Hospital Maciel.

Y, finalmente, el 29 de Diciembre de este año, tiene lugar el primer centenario de la dedicación de las Hnas. del Huerto a la obra de los Hospitales y Asilos.

Varias veces hemos tenido el agrado de recibirla su visita y agradecemos sus palabras de generoso estímulo dirigidas a nuestro seminario, que lo difunde ampliamente en Sarandi del Vi.

En breve daremos detalles sobre esta peregrinación.

## INFORMACION RELIGIOSA

Próxima Peregrinación. — El próximo 15 de Noviembre tendrá lugar la gran peregrinación anual de la Archicofradía de Ntra. Sra. del Huerto de la capital.

La Archicofradía del Huerto ha querido visitar este año en solemne peregrinación el Santuario de la Virgen de las Flores de La Floresta, para tener ocasión de entregar a los Padres Guardianes una imagen de Ntra. Sra. del Huerto y una serie de libros y documentos históricos de la Patrona de Chiavari, para que la advocación del Hortus Conclusus sea la primera que figure en el Museo Marianeo que se está organizando en La Floresta, anexo al Santuario de la Virgen de Las Flores.

Puede descubrirse el éxito de esta peregrinación, dada la serie de acontecimientos que con ella serán conmemorados.

Notas de agradecimiento. — Los deudos de Domingo Arguello, en la imposibilidad de hacerlo personal-

mente agradecen por intermedio de estas líneas las manifestaciones recibidas con motivo de su reciente fallecimiento.

La señorita Julia Vio. — Después de permanecer una larga temporada entre nosotros, regresó a Sarandi del Vi, donde reside, la apreciada señorita Julia Vio, dignísima Agente de EL AMIGO en aquella pintoresca localidad.

La señorita Vio, mientras permaneció entre nosotros fuó objeto de múltiples manifestaciones de alto aprecio de sus numerosas amistades, como por suscripciones, quieran enviar lo que corresponda a la mayor brevedad.

Enlace Gutiérrez Bengoechea - Pritsch del Campo. — En la Cripta de María Auxiliadora se bendijo el 24 de éste mes la boda de la apreciada señorita María Celia Gutiérrez Bengoechea con el señor Miguel Angel Pritsch del Campo. Serán padrinos: D. Laurito Pritsch, padre del novio y la señora Avelina Gutiérrez de Rebolejo, tía de la novia.

Bendecirá la unión el R. P. Arturo Mossman Gros.

Han sido invitadas para este acto las amistades de ambos contrayentes.

Van nuestros votos de felicidad.

## + PEDRO MIR CARRAU

(Q. E. P. D.)

## FALLECIO EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1931

Catalina Mir, hermana (ausente), Rosita Mir de Arenas y José P. Arenas, sobrinos; sus sobrinos políticos, primos y demás deudos, participan a sus amistades este deceso y el sepelio efectuado el 20 del corriente en el Cementerio del Buceo.

Casa de duelo: Boulevard España N.º 2546.

Farmacia y Droguería  
DEL "LEÓN DE ORO"Fundada el año 1899  
AVENIDA 18 DE JULIO 1899  
Ext. Convención 1331 - 1333

INGENIEROS

JOSE MARANESI. — Agrimensor. — Estudio Convención 1331. — De 14 a 30 a. m.  
Dr. BERNARDO P. FERRÉS. — Abogado. — Misiones, 1108 — (3er. piso).

ESCRIBANOS

JUAN VARESE. — Escriptario Público. — Ituzaingó 1439 — Tel. Uruguaya 1513 (Central).

IGNACIO BERGARA. — Escriptario Público. — Misiones 1493.

CONRAD GONZALEZ BARBOT. — Escriptario Público. — Misiones 1388. — Tel. Uruguaya 1269 (Central).

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINA. — Jefe de la Policía. — Odontólogo del Hospital Petersen. — Roselli. — MARIANO UMERÉZ. — Cirujano. — Calle 18 de Julio 1899. — Tel. Uruguaya 1324, entre Colonia y Plaza Independencia. — Teléfono Uruguay 675. (Central).

RETRATISTAS

TRISTAN J. AGUERRE. — Profesor de masajes recibido en Francia y Buenos Aires. Especialista en masajes y dietética. — Oficina de las 14 a las 16. — Venezuela, 1339 casi esq. Agraciada. — Teléfono Uruguay, 1900 (Aguada).

COLEGIOS

F. V. D. — Colegio de la Inmaculada Concepción. — Recitación por los hermanos del Señor. — Calle 18 de Julio 1329 (Buenos Aires). — 581 — Mercedes — 983. Enseñanza elemental preparatoria para el pregrado al bachillerato. Se dictan: media pupilla y tercera. Para tratar: Julio Herrera y Obes 1431 (antes Dayán).

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA: INSTRUCCIÓN COMERCIAL completa. — Francés, contabilidad, dictátopra, taquigrafía, inglés, gimnasia, etc. — Agraciada, 1950. — Manteles 45.

COLEGIO DEL SACRADO CORAZÓN, S. J.: INSTRUCCIÓN COMERCIAL completa. — Francés, contabilidad, dictátopra, taquigrafía, inglés, gimnasia, etc. — Agraciada, 1947. — Teléfono: Uruguay, 201. — Corral.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN: para señoritas, dirigido por las Religiosas de la Inmaculada Concepción. — Hermanas. — Almuerzo, cena, recreo, baile, fiesta, y extrá. Las condiciones en este establecimiento son, bajo todo punto de vista, ilimitadas. — Calle 18 de Julio 1325. — Teléfono: Uruguay 2237 (Central).

DR. FRANCISCO GARCIA MENDOZA. — Oculista. — Consultas de 2 a 5 p. m. — Bulevar España y Avenda Brasil, 915 (Pocitos). — Teléfono Uruguay 1425 (Central).

CONTADORES: DOMINGO PARQUET. — Perito Contador. — Agraciada 2072.

JOYERIA: OYERIA MEROLA. — Dependencia de la firma A. Revello &amp; Cia. — Alhajas, Relojes, Bazar. — Avenida Fantasías, 2. — Avda. 18 de Julio 1271.

## VARIAS

Notas de agradecimiento. — Los deudos de Domingo Arguello, en la imposibilidad de hacerlo personal-

miente agradecen por intermedio de estas líneas las manifestaciones recibidas con motivo de su reciente fallecimiento.

La señorita Julia Vio. — Después de permanecer una larga temporada entre nosotros, regresó a Sarandi del Vi, donde reside, la apreciada señorita Julia Vio, dignísima Agente de EL AMIGO en aquella pintoresca localidad.

Enlace Gutiérrez Bengoechea - Pritsch del Campo. — En la Cripta de María Auxiliadora se bendijo el 24 de éste mes la boda de la apreciada señorita María Celia Gutiérrez Bengoechea con el señor Miguel Angel Pritsch del Campo. Serán padrinos: D. Laurito Pritsch, padre del novio y la señora Avelina Gutiérrez de Rebolejo, tía de la novia.

Bendecirá la unión el R. P. Arturo Mossman Gros.

Han sido invitadas para este acto las amistades de ambos contrayentes.

Van nuestros votos de felicidad.

ABOGADOS: DR. JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Uruguay 805 — Tel. 981 (Central).

DR. ROMAY LEZAMA KUROZ. — Sarandí 437.

más: el secreto de un egoísmo de mujer y de un amor de hombre. Un secreto vulgar.

Federico volvió a cerrar la ventana. Esta vez de golpe. Quin, que en aquel momento entraba a avisar que la cena estaba lista, miró a su amo un poco sorprendido de esta violencia desusada. El concurso de colores que ocrezca las huertas, la montaña y la playa, Ponnie la mesa en la terraza, frente a la puerta del monasterio, y dile a Laureana... — Laureana, ¿es la guardiana, señor? Pues no está en casa. No hay nadie en casa. Se metió en un carriolete que ellos llaman galera, carretera abajo, que pasa por la noche que fue.

Lamarcangó sacudió indebolte la ceniza de su cigarrillo y pensó en su madre, que se había divorciado de su marido y se había quedado sola. Federico con un apetito desconocido en el desfile de golpe hacía bastante tiempo. Se levantó. Cogió el sombrero que sobre el pretil de la terraza dejara momentos antes, y marchó al garaje, donde el fumador bregaba con el coche.

Echó una mano Federico con su competencia de automovilista consumido, y pronto, con toques vibrantes de boeinga, se lanzó el hermoso torpedo de turismo todo correr por una carretera maravillosa, que descendía serpenteano desde el monasterio hasta el lago para bifurcarse junto a una cruz de piedra en la carretera de Madrid. La cruz era, como se había dicho, de piedra tosca del país, y nada ofrecía de particular más que el farol artístico que la iluminaba de noche y una inscripción en el cruce de los brazos, donde se leían: «A la memoria de don Pedro Balboa, señor de Lamarcangó, en la memoria de su esposa Laureana, que falleció en 1925». — Y en la cruz, la memoria de don Pedro Balboa, que falleció en 1925.

— Cuando terminó de servirme el desayuno, sacó el coche. Hoy es diez, a las diez, en el panteón de mi familia tres pisos por el altillo de la señora Condessa... Si nos danes prisa aún llegarémos.

Quin desapareció sin comentarios, mientras el Conde, recordando vagamente haber oido decir a Laureana la hora y el motivo de su muerte, se quedó de pie en la puerta del monasterio, donde se leía: «A la memoria de don Pedro Balboa, señor de Lamarcangó, en la memoria de su esposa Laureana, que falleció en 1925».

A pesar de tener el alma destrozada y el corazón dolorido, Federico dormió un sueño tranquilo, sin pesadillas ni pesadillas de miedo. — Y en la mañana, cuando se despertó, se dio cuenta de que el sol brillaba con fuerza, y se levantó, se vistió y se dirigió a la terraza, donde se sentó en una silla y se quedó viendo el paisaje que se extendía ante él: el lago, la montaña, el bosque, la ciudad, el sol naciente...

— Federico se quedó viendo el paisaje que se extendía ante él: el lago, la montaña, el bosque, la ciudad, el sol naciente...

— Federico se quedó viendo el paisaje que se extendía ante él: el lago, la montaña, el bosque, la ciudad, el sol naciente...

— Federico se quedó viendo el paisaje que se extendía ante él: el lago, la montaña, el bosque, la ciudad, el sol naciente...

— Federico se quedó viendo el paisaje que se extendía ante él: el lago, la montaña, el bosque, la ciudad, el sol naciente...

— Federico se quedó viendo el paisaje que se

# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA.

Montevideo, sábado 24 de Octubre de 1931.

AÑO XXXIII — (PORTE PAGADO) Núm. 2772.

## La gran guerra del Pacífico

Del libro "The Great Pacific War", de Héctor Bywater.

El pistoletazo de Sarajevo en junio de 1914, incendió el arsenal de la Europa entera, causando una explosión que convulsionó la tierra. De la misma manera, una bomba que estallaría en Tokio, el atentado contra el príncipe Kawamura, la voladura de otro Maine, o cualquier motivo sin mayor importancia, que se producirá en el año 1931, será la señal del tremendo conflicto.

La nueva conflagración empezará entre China y el Japón. Estados Unidos declarará la guerra al Japón, y ésta terminará con la derrota del Japón en el año 1933.

Va tomando interesante actualidad, a medida que se precipitan los sucesos en el oriente asiático, la extraordinaria profecía hecha en el año 1925 por el escritor inglés Bywater.

Según él, es necesidad vital del Japón, mantener el control en Extremo Oriente, para dar expansión a su población de ochenta millones, asfixiada dentro de la isla.

Acorralado por Rusia, Francia, Italia e Inglaterra en Manchuria, Siberia, Hong-Kong y Shanghai, y por Estados Unidos en las Filipinas, Japón tendrá que romper el cerco que lo opone: la guerra será su única posibilidad de salvación.

"El Japón sin la China no puede vivir. Sin el mineral chino no marcan sus máquinas industriales; tiene que ser alimentadas por una constante producción de carbón, cobre, hierro y estaño de las minas de Shansi, Shantung y Manchuria. Sin la materia prima china y su enorme producción de forrajes y alimentos,

## APARECIÓ EL ALMANAQUE DE "EL AMIGO"

Para el año 1932 con 192 páginas

SECCIONES COMPLETAS PARA EL CATÓLICO PRACTICO, A CARGO  
DEL Pbro. D. JERÓNIMO J. SILVA

Horario de las misas de los templos y capillas y múltiples detalles que siempre interesan. Secciones literarias y cosas realmente útiles. Solicítense en los templos y capillas de la capital, colegios, principales librerías y a los Agentes de EL AMIGO en toda la República.

No debe faltar en ningún hogar

Precio del ejemplar: 0,20

Depósito general: Uruguay, 1262 esq. Vi

De las 16 a las 18

Teléf. Uruguay, 1651 (Cordón)

NOTA: Los Agentes recibirán los Almanaque, brevemente, por intermedio de la Casa Carrau y Cia., de esta capital.

el pueblo japonés se moriría de hambre. Desde el descubrimiento de las ricas minas de petróleo de Shansi, Japón ha dado "el gran salto" industrial, reorganizando sus comunicaciones, y todo su sistema de producción en gran escala, bajo la base del fuel-oil. Cualquier interferencia con la fuente productora sería para el Japón de consecuencias desastrosas. Es cuestión vital para el Japón, mantener su garra en China.

Pero el imperio japonés tiene otro motivo más imperativo para dominar exclusivamente en China. En caso de una guerra con una de las grandes potencias, Japón no dura un mes si le faltan los recursos de China, — y ésta sería en el mejor de los casos un neutral malevolente y desleal en esa guerra".

Se cumplirá en su totalidad el

pronóstico de Bywater, que ha tenido ya un principio de ejecución?

La energética actitud del Japón frente a la intervención de Estados Unidos en la Liga de las Naciones, demuestran a las claras que la nación del Sol Naciente está dispuesta a no ceder nada en sus pretensiones en el continente asiático.

### Poincaré considera necesaria una "entente" entre los pueblos

"L'Illustration" publicó un artículo de M. Poincaré sobre la "entente" de la Unión Nacional y la "entente" europea.

M. Poincaré expresa en dicha colaboración que cada vez que se le pregunta: ¿Qué consultarás a las naciones que sufren de angustias económicas?

mira el jarrón que le fué ofrecido por sus colegas del gabinete de la Unión Nacional en 1928, y que le recuerda la obra realizada por sus miembros.

Agrega que, a causa de las graves medidas que se vió obligado a adoptar, creyó que Francia le retiraría su simpatía, tanto a él como a sus ministros que habían realizado tarea tan ingrata, sin titubear en sacrificar lo que indudablemente se denominaba "su popularidad", pero el país había comprendido, en su inmensa mayoría, las razones que lo habían determinado a adoptar tales medidas, aceptando sin protestas los sacrificios impuestos para llegar a la solución financiera que le da hoy en el mundo, una situación excepcional.

"Naturalmente — dice — para obtener tales resultados tuvimos que pe-

6

sazón abierta, rezaba este letrero en bronce: "Familia de los excelentísimos señores condes de Lomarango", doselado por el heráldico escudo y la corona de nueve perlas.

Cuando Federico entró, pálido y emocionado, no vió absolutamente nada de lo que tenía delante. Dejóse caer desfallecido sobre el pavimento y estalló en sollozos, inerte, débil y desconsolado como un niño. ¡Quién habla de decirle que había de volver a la Buena Muerte y sólo tendría que ver ya la sepultura de aquella madre tan buena, tan hermosa y tan amada! Porque aunque su egoísmo y su inconsciencia le llevaron al extremo de no advertir el abnegado desprendimiento y los sacrificios de su madre, Federico no fué nunca un mal hijo, no. Ahora sentía atroces remordimientos y de rodillas sobre el frío enlosado intentaba en vano recordar las viejas oraciones olvidadas que farfullaba entre sollozos.

Entretanto, otra persona, absorta y cohibida, le contemplaba desde un rincón del panteón completamente desconcertada, dándose cuenta de que estaba sorprendiendo un momento de intimidad sagrada en la vida del conde de Lomarango, y furiosa consigo misma por no poder salir de la cripta cuya estrecha entrada obstruía el muchacho arrodillado. Rosa María Alcorza pasó uno de los momentos más difíciles y violentos de su vida, desde el punto en que se dió cuenta de la emoción del Conde, hasta el instante en que, decidiéndose a tomar las cosas como venían, hizo caso omiso de su presencia y continuó arreglando con mano temblorosa unos haces de crismos y de rosas en torno al hermoso Cristo de bronce y ébano, copia del famísimo de Montañés.

Cuando la pena fué calmándose y las lágrimas dejaron de afluir a aquellos ojos que no sabían llorar porque la vida sólo puso venturas en su camino, Federico Lomarango se dió cuenta de que no estaba sólo... Una mujer trajinaba en el altar, vuelta de espaldas. Era alta

y esbelta y, como él, iba vestida de luto... ¿Quién era aquélla que se permitía entrar como en lugar propio en el panteón de su familia y asumía aquellos cuidados tan solícitos? Repentinamente percibió el suave perfume de violetas que notara la noche antes en el pañuelo hallado en el cuero de su madre. ¿Quién, sino esta misteriosa mujer enlutada que con tanta gracia acababa de poner un manojo de rosas y heliotropos a los pies del crucifijo, podía ser la dueña de la mano piadosa que ofrecía a la muerta el culto del recuerdo, renovando las flores de su habitación, encendiéndo la lamparilla ante el retrato de su padre como la madre lo encendiera en vida y visitando piadosamente el lugar donde vivió aquella a quien sin duda debió amar mucho?

Rosa María Alcorza, había terminado de arreglar los flores y temblaba ante la idea de tenerse que volver. Bien se dió cuenta de que los sollozos de Federico se habían calmado, y sabía que iba a ser advertida en breve por el Conde. Latiéndole desaforadamente el corazón, bajó las gradillas del altar con los ojos al suelo, encogida y temerosa. Trémulas las manos — las bellas manos que Federico hubiese besado agradecido de muy buena gana — comenzó a encender las repujadas lámparas de plata.

Bruscamente, una visión hirió la retina y la memoria del muchacho. Había sido en el instante de su llegada, ayer... Entre el grupo de campesinos, sobre el horizonte donde el cielo y el mar se abrazaban fraternalmente, había visto recortarse una silueta cabe la balaustrada de la galería. Dormían las flores en los arriates y un pájaro trinaba medroso su canción. La sideral caricia de las estrellas arrancó un destello luminoso al mar de plata y entre el fulgor de esta risa de luz del mar y del cielo, el Conde la entrevió fina, ondulante, graciosa y señoril... Fué tan rápida la visión, que acaso creyó firmemente fascinación de sus asombradas pupilas ante el desfilar vertiginoso de paisajes distintos, o tal vez obsesión de su mente aturrida por el ruido del motor y martirizada por la persistente memoria de la novia,

causa de aquel desenfrenado correr por las carreteras en busca del olvido. Porque cuando, cambiados los primeros saludos con sus servidores, bajó del coche, la visión había huido y sobre el sitio que ocupara cabe el pretil, solamente un tiesto de claveles balanceaba sus pomos purpúreos...

Un poco atolondrado Federico por tantas impresiones bruscas, miraba a Rosa María con vaga expresión, como quien no se da perfecta cuenta del sitio en que se halla y de las cosas que le suceden. Pero su aturdimiento no tardó en sacarle el toque lento y grave de la campana, que con su fúnebre doblar anunciaba el postre toque para la misa. Entraron todos los Jeringaltes muy compugnados y con ellos otras varias personas de la clase del pueblo y algunos caballeros y señoras, arrodillándose todos con la mayor compostura en el breve recinto del panteón. El sacerdote entró entonces, revestido con sus ornamentos negros, seguido de un monago que encendió rápidamente los cirios, y el Santo Sacrificio dio comienzo. El conde de Lomarango le oyó hincado de rodillas, rezando con el pensamiento y con el corazón mientras los labios se apretaban en rictus dolorido y los ojos llenos de temblor. Tan sólo percibía el sutil perfume de violetas que emanaba de ella; y la dulce fragancia hacía bien a manera de tónico. Pero cuando acabó la misa — que era la última de las tres celebradas en el panteón aquel día de difuntos — el cura se volvió hacia el nicho que contenía los restos de la condesa de Lomarango, Federico, al voltearse, también y encontrarse de lleno con la enlutada figura de la muchacha, dióse cuenta de que ésta era presa de uno de esos dolores intensos que hacen

su aparición sin ruidos ni manifestaciones aparentes. Gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas, y el ligero temblor de una mano que buscaba inútilmente el pañuelo para enjugarlas, daba buena cuenta del dominio que ejercía sobre ella en tales momentos una intensa emoción. Federico se preguntó asombrado quién podría ser aquella criatura que de aquel modo lloraba a la muerta, a la vez que con movimiento maquinal e inconsciente alargaba su mano para depositar en las de ella un inmaculado pañuelo de batista de hilo que Quin puso, previsor, en el bolsillo de su americana.

La muchacha lo recibió sin volver la cabeza siquiera y, desdoblándolo, tapóse con él la cara y continuó llorando silenciosamente...

IV

### LOS CONSEJOS DE DON PEDRO MARÍA

— Y qué te trae por aquí, Federico? — preguntó frotándose las manos don Pedro María y tomando nuevamente asiento en su sillón frente a la mesa donde ordenadamente se amontonaban legajos de documentos.

Aquel despachito particular del notario era sencillamente un encanto con sus muebles de roble tapizados de aselpada pana con gruesos dibujos en relieve, sus lindos tapices reproducción de Goya, los báculos y tibores de Talavera y Manises, las mil antigüallas de todas clases alineadas sobre la gran cornisa de la chimenea, donde ardía una fogata de leña de naranjo, y la magnífica rotunda que caía sobre un jardín cuidado primorosamente.

Lomarango, se dejó caer sobre un inmenso butacón atestado de redondos y cuadrados almohadones. Estaba deshecho, materialmente. Después de las traplazas de sus últimos días en Madrid la cansa del viaje y las tremendas emociones sufridas al llegar al Monasterio, no le había faltado más que aquella renovación de dolor durante la celebración de la misa en la propia tumba de su madre. Don Pedro María que le conocía de chiquito y le profesaba un particular afecto, sintió

**ARTÍCULOS RELIGIOSOS**  
Variedad • Selección • Precios  
Estas tres cualidades las hallará Ud. en el extenso surtido que acabamos de recibir.  
"LA POPULAR" de Mósca Hnos.  
Avda. 18 de Julio 1574 - Montevideo

dir a algunos políticos que olvidaron momentáneamente sus ideas para no pensar sino en Francia; las necesidades de la unión fueron comprendidas por todos y el país entero se resignó a soportar nuevas cargas juzgadas indispensables. En la hora decisiva, las naciones enfermas deben poner en práctica a su vez esta voluntad de salvarse y se salvarán. Que cada una de ellas se ayude por sí misma resueltamente y otras la ayudarán. Sería un craso error creer que el mal está en todas partes. Es verdad que la crisis universal pesa en general, pero cada país tiene dificultades particulares que debe resolver por medios especiales.

"Alemania — añade Poincaré — aniquiló su clase media al subir el valor del marco; le hubiera bastado hacer lo que hicimos en Francia y seguir el consejo de Parker Gilbert. En Gran Bretaña las indemnizaciones para los desocupados crean otros problemas, pero considero que nuestros amigos tendrán la suficiente experiencia para salir de apuros. Lo esencial es que los gobiernos sientan la necesidad de una "entente", no sólo económica sino intelectual y moral, que prepare para un porvenir cercano una "entente" política, no sólo entre los pueblos de Europa, sino también entre todos los pueblos del mundo. Día vendrá en que nadie se explicará las actuales divisiones de la humanidad y se preguntarán si nosotros hemos vivido una época de civilización o de barbarie."

**Enrique José Mochó**  
ABOGADO

SARANDI, 444

súbitamente una intensísima compasión por él, al mirar plasmado en sus expresivos ojos grises el matiz inconfundible del desaliento más completo.

— Le sorprende... que no hayas venido antes. Porque, en realidad, tu venida estaba indicada a raíz de la muerte de tu pobre madre. Santa gloria haya.

Tenía miedo, don Pedro María. Yo no estaba acostumbrado al dolor y temía grande el que ya me atenazaba nadie más de pensar que había de entrar en el Monasterio sin encontrarla a ella... Y como don Diego Cáceres y tío Javier Alcorza, cuando estuvieron en Madrid, me aseguraron que cumplirían todas mis instrucciones respecto a sufragios y demás... y en tocante a intereses hago menos falta aquí que en ningún sitio estando usted que es lo bastante bueno para suplirme con muchísima ventaja...

— Entonces, debo suponer que tu viaje no obedece al deseo de hacerte cargo por tí mismo de la herencia que te ha dejado tu madre? — preguntó reposadamente don Pedro María mientras escrutaba con su inteligente mirar la cara mustia y apenada de Federico Augusto.

— No: en realidad, ni yo mismo sé a lo que he venido y por qué he venido. ¿No recuerda usted cuando era niño haber caído alguna vez, lastimándose en el porrazo, y al sentir el escozor de las desolladuras correr en un impulso hacia su madre buscando el refugio de su regazo y el consuelo de una caricia?

— ¡Tantas veces!

— Pues esa misma ansia de reposo y dulzura después de haber sufrido las flageladuras de la vida, es lo que acaba de traerme a la Buena Muerte. No sé en qué instante decidí el viaje. Sólo recuerdo que sentí el impulso de aislarme al contacto del mundo y hundirme en la paz de mi vieja casa, tan llena todavía de su recuerdo... Ya que no puedo contarte mis penas a mí madre, al me-